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Mirando la naturaleza parece que el tamafio de las cosas que pueblan el mundo no
puede aumentar sin limite. Aunque ha habido animales gigantescos y aun hoy el
océano esté poblado de gigantescos mamiferos, parece que debe de haber ra-
zones suficientes para pensar que un gorila del tamafio de King Kong no puede
existir. El tamafio de los seres vivos se rige por muchos parametros que son di-
ferentes si hablamos de seres pequefios o grandes. Un gran tamafio supone
muchas limitaciones para vivir.

GALILED, KING
RONG Y EL AGERD

LAS ESCALAS Y LAS DIMENSIONES -

por Lolita Brain

los seres debemos reflexionar
sobre como afectan los cambios
de dimension en algunas de sus pro-
piedades geométricas. Podriamos
preguntarnos por las modificaciones

cuando hablamos del tamafio de un elefante si duplicaramos su altu-

ra. O el peso que en ese caso ten-
dria el animal. Lo mas importante es
apreciar que los cambios en una
dimension, la longitud, afecta grave-
mente al area y al volumen que

que sufriria el tamafo de la piel de  determina.

LonGITup LADO =1

PERIMETRO DE LA CARA = 4x1 =4
AREA DE LA CARA =1=1
VoLumen = 1'= 1

LoNGITUD LADO = 3
PERIMETRO DE LA CARA = 4x3 = 12

AREA DE LACARA=3=9
VoLumen = 3'= 27

LoNGITuD LADO = 2

PERIMETRO DE LA CARA = 4x2 = 8
AREA DE LA CARA= 2=4
VoLumeN = 2'= 8

Los cubos grandes de laimagen se obtienen del primero al duplicary triplicar su lado. Mientras el perimetro cambia
igual que el factor de escala, el area de las caras aumenta con el cuadrado de él y el volumen con jsu cubo!

Y CON LA ESFERA 4QUE SUCEDE ?

on las esferas sucede Unapelotade
c baloncesto tiene
undidmetro algo
mas de cuatro
veces eldeuna

de tenis. En cam-

algo anélogo pero
enrelaciéon consu
didmetroo su
radio. Asi, lalongi-
tud de un circulo

maximo es propor- bio, se necesita
cional al diametro, dieciocho veces
la superficie de su mas material para
cubierta cambia con confeccionarla.Y

el cuadrado del diame-
troy su volumen es proporcio-
nal al cubo del diametro.

ensuinterior, infla-
das alamisma pre-
sion, cabria casi ochenta
veces mas aire.

ELACERD Y LA PRESIGN

uando los huesos soportan el peso de un animal
c se comportan de modo similar al acero. El peso de

un cubo de acero se aguanta sobre su base ejer-
ciendo sobre ella una presion que depende del area
de labasey del pesodel cubo. Cuando se aumentala
escala del cubo en un determinado factor, la fuerza
. soportada lo hace en la misma relacién. La
Cada centimetro capacidad de soporte de los huesos depende
cuadrado de su resistencia a la presion, y ésta del area
soporta 8 kg. de suseccion.

LoNGITup LADO =1 cm

AREA DE LA BASE = 1= 1 cm.”

VoLumen =1=1cm.

Peso = 8x1 =8 kg.

PRESION SOBRE LA BASE = 8/1 = 8 kg. por cm.

LoNnGiTup LADO = 3 cm

AREA DE LA BASE = 3'=9 cm.”

VoLUMEN = 3'= 27 cm.

PEeso = 8x27= 216 kg.

PRESION SOBRE LA BASE= 216/9 = 27 kg. por cm.’

Cada centimetro
cuadrado
soporta 8x3 = 24 kg.

LA MONTANA MAS ALTA

i aplicamos un método similar a las montafias pode-
8 mos confirmar la idea de Galileo de que hasta las mon-

tafias estan limitadas en su altura, principalmente por
efecto de la gravedad que determina el peso de las parti-
culas que la forman. Para ello nos imaginaremos la cima
del Everest como un cono de 8.800 metros de altura, uni-
forme y de granito, roca muy comun en las montafias. La
base la imaginamos del mismo diametro. Bajo estos
supuestos la masa del monte seria de unas
700.000.000.000.000 toneladas. Esta masa ejerce sobre
la hipotética base del monte una presién de 9 millones de
kilogramos por cada metro cuadrado. Y no se derrumba
porque el granito tiene una resistencia mayor. Si conti-
nuaramos calculando veriamos que una montafa que
midiera el doble estaria en el limite de la resistencia del
granito y se derrumbaria bajo su propio peso. Galileo
teniarazon. Pero... | En Marte no sucede lo mismo!

GALILEO GALILEI (1564 -1642)

GALILED EL PIONERO

Galileo, como en tantas otras oca-
siones, fue el primero en pensar en
los problemas que la escala traia
consigo para los seres vivos. En su
Dialogo acerca de dos nuevas cien-
cias razona que ha de haber un
limite en el crecimiento de los
seres. Limites resultantes de las
fuerzas y resistencias de las estruc-
turas de, por ejemplo, los huesos.

Dibujo de Galileo que muestra un
hueso y otro tres veces mas largo y
proporcionado para que realice la
misma funcién que el pequefio.

{PUEDE EXISTIR KING KONG?

amentablemente King Kong no
lpuede existir a menos que deje de

serungorila. Los huesos del mono
no podrian resitir el peso del gigan-
tesco monstruo que quedaria aplas-
tado por su propia carga. Al ser unas
veinte veces mayor que ungorila nor-
mal, su peso se haria unas 20 =
8.000 veces mayor. En cambio, la
seccion de sus huesos sélo creceria
20'=400 veces.
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